

论构建新时代思想政治工作大格局的四维向度

郝乐乐

甘肃华运高速公路服务区管理有限公司, 甘肃 兰州 730000

[摘要]在新时代, 思想政治工作扮演着举足轻重的角色。它不仅是加强党的领导、维护社会稳定的重要手段, 更是培养社会主义核心价值观、传承中华优秀传统文化的重要途径。为了适应时代发展和社会变迁的需求, 构建新时代思想政治工作大格局成为当务之急。这一大格局可以从四个维度进行探讨, 尤其是加强党的理论武装, 推动党员干部始终保持对党忠诚、有正确的政治判断力和行动力, 进一步巩固党的执政地位, 确保党始终走在时代前列。文章旨在探讨构建新时代思想政治工作大格局的四维向度, 通过系统性研究和分析, 为推动我国思想政治工作实现创新发展提供理论指导。文章将从制度、创新、教育 and 传媒四个维度出发, 深入探讨各个维度之间的相互关系和相互作用, 以期为我国完善思想政治工作提供有力的思想支持。

[关键词]四维向度; 思想政治工作; 制度创新; 教育传媒

DOI: 10.33142/mem.v4i3.9991

中图分类号: G641

文献标识码: A

Discussion on the Four Dimensional Dimension of Constructing the General Pattern of Ideological and Political Work in the New Era

HAO Lele

Gansu Huayun Highway Service Area Management Co., Ltd., Lanzhou, Gansu, 730000, China

Abstract: In the new era, ideological and political work plays a crucial role. It is not only an important means to strengthen the leadership of the Party and maintain social stability, but also an important way to cultivate socialist core values and inherit excellent traditional Chinese culture. In order to adapt to the needs of the development of the times and social changes, building a new era of ideological and political work has become an urgent task. This grand pattern can be explored from four dimensions, especially by strengthening the theoretical arm of the Party, promoting Party members and cadres to always maintain loyalty to the Party, have correct political judgment and action power, further consolidating the Party's ruling position, and ensuring that the Party always stays at the forefront of the times. The article aims to explore the four-dimensional dimensions of building a new era of ideological and political work, and provide theoretical guidance for promoting innovative development of ideological and political work in China through systematic research and analysis. The article will delve into the interrelationships and interactions between the four dimensions of system, innovation, education, and media, in order to provide strong ideological support for improving Chinese ideological and political work.

Keywords: four dimensional dimensionality; ideological and political work; institutional innovation; educational media

新时代是一个变革与发展并存的时代, 社会的需求和人们的思想观念也在不断发生着深刻的变化。作为党的思想理论工作的重要组成部分, 思想政治工作的目标是引导人民群众正确的价值观念和世界观, 为实现国家的繁荣稳定提供有力支持。然而, 面对新时代的挑战和发展需求, 我们需要构建新的思想政治工作大格局, 以适应时代的发展要求。

1 明确思想主体: 坚持党领导发挥凝聚作用

1.1 积极进取

积极进取, 是一种积极向上的态度, 一种追求进步的精神, 是每个人都应该具备的品质。在当前社会发展的大背景下, 积极进取不仅是个人的需要, 更是国家和社会的需要。它涵盖了对知识的追求、对技能的提升、对事业的发展以及对社会的贡献, 它源于对未来的期许和对自身的要求。坚持党领导发挥凝聚作用, 是我们当代国人共同的

意识形态, 也是积极进取的基础。党的领导, 承载着改革开放以来中国走过的每一步繁荣发展。我们必须始终坚持党的领导, 因为它是我们前行的方向指引, 是我们信仰的力量源泉。在积极进取的道路上, 有了坚定的信念和正确的航向, 我们才能够顺利前行, 突破困境, 迎来更美好的未来。积极进取, 不仅要有正确的思维方式, 更要有积极的行动。我们要时刻保持对知识的渴望, 通过不断学习, 提高自身的素质和能力。知识是人类进步的基石, 唯有不断地充实自己, 扩大自己的知识面, 才能够在激烈的竞争中脱颖而出。而这种渴望知识的态度, 正是积极进取的重要表现之一。另外, 我们还要有敢于创新、勇于追求的勇气。创新是推动社会进步的关键, 只有敢于创新, 才能够为社会带来新的发展机遇。在积极进取的道路上, 勇气是我们的利剑, 是我们攀登高峰的动力。我们需要勇敢地去尝试, 去冒险, 即使面对失败, 也不退缩, 而是从中吸取

经验，再接再厉。正是因为我们不断地追求，才会有新的突破和进步。积极进取还需要有团结合作的精神。在一个复杂多变的社会中，单打独斗是难以取得成功的。我们需要与他人携手合作，互帮互助，共同实现目标。团结合作不仅能够有效地调动各方面资源，还能够凝聚起强大的合力^[1]。

1.2 自强不息

自强不息，是一种精神，一种对生活的态度，更是一种力量。它从内心深处发出，驱使人们不断追求进步和成长。自强不息代表了一种自我超越的精神追求，是勇往直前、永不放弃的信念。在现代社会中，自强不息已经成为一种宝贵的品质。它不仅仅是个人的追求，更是整个国家和社会的需要。作为个体，我们需要在不断充实自己的同时，为社会的进步贡献自己的力量。作为一个国家，我们需要始终保持着自强不息的精神，才能在世界舞台上立于不败之地。然而，自强不息并非是一条平坦的道路。在人生的旅途中，我们会遭遇各种困难和挫折。但正是这些困难和挫折，锻造了我们坚韧不拔的意志和坚强的性格^[2]。正如一句老话所说：“船到桥头自然直。”只有在逆境中奋发向前，我们才能获得真正的成长和进步。对于一个国家来说，自强不息意味着以党的领导为核心，发挥党的凝聚作用，实现国家富强、人民幸福。党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，也是中国发展进步的根本保证。党的领导下，中国取得了翻天覆地的变化，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。正是因为坚定不移地践行着自强不息的精神，中国才能够在国际舞台上崭露头角，为世界作出更多的贡献。自强不息是一种积极向上的力量，它激励着我们去探索未知、挑战自我。正是这种力量，让我们不断地突破自己的界限，追求更高更远的目标。无论是在学业上，还是在事业上，自强不息都是我们不可或缺的精神支柱。只有保持这种精神，我们才能够在竞争激烈的社会中立足，实现自己的人生价值。在当今世界，自强不息的精神需要得到更多地弘扬和践行。我们需要在日常生活中，培养自己的自律意识和不懈奋斗的精神，用自己的实际行动去彰显自强不息的力量。同时，我们也要传递这种精神给他人，激励他们不断追求进步，共同创造美好的未来。

2 把握路径方式：多元化思想政治渠道

2.1 线下活动

线下活动是一种传统而又重要的交流方式，它在当今信息高速发展、网络社交繁荣的时代中显得尤为珍贵。与线上活动相比，线下活动更注重面对面的交流和真实的体验，它通过实实在在的互动和情感的碰撞，为人们创造了一种独特的共享体验。在一个充满科技和数字化的时代，线下活动的重要性愈发凸显。它不仅可以帮助人们摆脱虚拟世界的束缚，重新与现实生活产生联系，还能够给人们带来更多的创造力和想象力。通过参与线下活动，我们不仅能够拥有与他人亲近交流的机会，还能够获得身心的放

松和愉悦。然而，要想举办一场成功的线下活动，并不是一件易事。首先，我们需要关注活动的主题和参与人群的需求。无论是艺术展览、音乐会、讲座还是户外运动等，都应该根据不同的活动类型和参与者的喜好，量身定制相应的活动内容^[3]。其次，我们需要精心安排活动的时间和地点，以确保活动的顺利进行和参与者的舒适体验。在策划线下活动时，多元化的思想政治渠道是不可或缺的。活动应该以多样化的方式传递信息，通过多种形式的艺术表达和思想碰撞，激发人们的思考和创造力。这样不仅能够满足不同参与者的需求，还能够促进思想的碰撞和交流，提升整个社会的文化素养和创新能力。线下活动除了给参与者带来丰富的体验外，还能够创造更多的社交机会。在活动中，人们可以结交到志同道合的朋友，拓展人际关系，增进彼此的了解与沟通。此外，线下活动还能够促进各种文化的交流和融合，激发人们对于不同文化的兴趣和包容心态，从而构建一个更加多元、和谐的社会。

2.2 线上网络宣传渠道

线上网络宣传渠道，在当今信息时代中扮演着举足轻重的角色。随着互联网的迅猛发展，人们实现信息传递与获取的方式也发生了翻天覆地的变化。线上网络宣传渠道已经成为政治宣传与思想传递的重要手段之一，通过网络传播思想、传达政治理念，可以以轻松互动的方式触达更广泛的受众，并有效地传播所需信息，弘扬正能量。在线上网络宣传渠道中，多元化的思想政治路径扮演着重要的角色。多元化思想政治渠道包括但不限于官方网站、党政机关微博微信公众号、新闻媒体网站、网络论坛、社交媒体等等。这些渠道形式多样、内容繁多，可以满足不同受众的需求。首先，官方网站是线上网络宣传渠道中的重要一环。政府通过建设和维护自己的官方网站，能够及时发布各项政策法规、重要通知，为民众提供政府工作和决策的透明度。政府网站的特点是权威性强，可信度高，因此在信息传递的过程中起到了至关重要的作用^[4]。其次，党政机关的微博微信公众号也是线上网络宣传的重要渠道之一。通过微博、微信等社交媒体平台，政府机关可以与广大网民进行互动，向他们传递重要信息，回答疑问，更好地与民众建立起联系和沟通。在微博微信平台，政府机关可以发布宣传活动、政策解读、工作动态等内容，通过图片、视频、文字等多种形式，以更生动、互动的方式吸引受众，提高信息传递的效果。此外，新闻媒体网站也是线上网络宣传渠道中不可或缺的一部分。新闻媒体网站通过报道各种新闻、事件和议题，能够深入挖掘背后的政治理念和思想观点，传递更加全面、多角度的信息。通过新闻媒体网站，政府可以将自己的政治主张和政策理念传达给民众，引导舆论的走向，形成社会共识。

3 建设文化阵地：追求推陈出新

追求推陈出新，是人类进步的不竭动力和文化的源泉。在建设文化阵地的过程中，不断追求推陈出新，才能为社

会注入新鲜的活力和创造力,让文化焕发出更加绚丽多彩的光芒。建设文化阵地,首先需要打破过往的固有观念和桎梏,勇于挑战既有的思维边界。只有敢于打破常规,才能超越传统的束缚,从而为文化的推陈出新创造更多可能性。相信每个人心底都有一颗探索未知的种子,只要给予它适当的土壤和阳光,它就能生根发芽,茁壮成长,为文化的建设做出积极的贡献。追求推陈出新需要勇于创新,勇于从传统中汲取灵感,并赋予其全新的内涵。文化的传承与创新并不矛盾,而是相辅相成的关系。历史上的伟大文化成果,无一不是在传承旧有的智慧基础上进行了创新和发展。正如古人所云:“古今之成大事业、大学问者,皆由这些闲愁逸致之积来。”只有在文化的河流中不断涵养、汲取养分,才能汇聚成滔滔不绝的浩瀚大海。建设文化阵地还需要培养创造力和创新精神。创造力是人类与生俱来的本能,而创新精神则是培养和发扬这一本能的重要手段。在追求推陈出新的道路上,我们需要提供多样化的学习和创造的环境,激发人们的创造潜能和创新思维。鼓励人们挑战传统、突破固有模式,勇敢地尝试新的理念和实践,为文化的建设注入新的动力和活力。追求推陈出新需要勇于创新,勇于从传统中汲取灵感,并赋予其全新的内涵^[5]。文化的传承与创新并不矛盾,而是相辅相成的关系。历史上的伟大文化成果,无一不是在传承旧有的智慧基础上进行了创新和发展。正如古人所云:“古今之成大事业、大学问者,皆由这些闲愁逸致之积来。”只有在文化的河流中不断涵养、汲取养分,才能汇聚成滔滔不绝的浩瀚大海。

4 完善评价指标:以思想政治效能提升为核心

4.1 评价思想政治全过程成果

思想政治教育是塑造一个国家的民族精神、价值观和意识形态的重要途径。在现代社会中,评价思想政治教育的效果不仅仅需要关注单一的成果,更应该将目光投注在全过程中。我们需要审视评价指标的完善,以思想政治效能提升为核心,从而更好地推动思想政治教育的发展。评价思想政治全过程的成果是我们对思想政治教育的一种全面考察。传统的评价方法常常只关注教育的结果,而忽略了教育的过程。这种评价方式有时候会带来一些误导,因为结果并不能完全反映学生在整个教育过程中的成长和变化。因此,我们应该将目光投向教育过程中的方方面面。对于学生而言,思想政治教育并非仅仅是知识的传

授,更是一种内化于灵魂深处的思想观念的塑造。评价思想政治教育的全过程成果,就应该包括学生对于思想政治知识的理解程度、对于国家、社会、人类命运共同体的认同感、对于国家核心价值观的接受程度等方面的考量。

4.2 评价后的反思

在评价后,我们需要进行反思。反思不仅仅是对教育工作的一种总结,更是对于评价指标的不断优化和改进。通过反思,我们可以发现评价指标中存在的不足和问题,从而更好地指导思想政治教育的实施。我们应该关注评价指标是否真正能够反映出教育的整体效果,是否能够准确捕捉学生在思想政治教育过程中的变化。同时,我们还应该重视评价指标是否具有科学性和客观性,是否能够避免主观性的干扰。为了使反思能够达到更好的效果,我们还需要借鉴其他领域的反思经验。例如,在教育评价中,我们可以借鉴企业管理中的反思方法,如SWOT分析等,以便于更全面地了解教育工作的优势、劣势、机遇和威胁。

5 结束语

综上所述,构建新时代思想政治工作大格局,需要结合实际情况从四个维度出发。通过在各个维度中协调发展,我们可以更好地推动思想政治工作的创新发展,并且有效应对新时代带来的各种挑战。我们需要加强理论研究和实践探索,不断完善和改进这四个维度的工作,并且注重各个维度之间的相互关系和相互作用,以实现我国思想政治工作的新发展。

[参考文献]

- [1] 本报评论部. 人民至上, 中国共产党没有自己的特殊利益—伟大征程上的中国共产党和中国人民[N]. 人民日报, 2020-08-19(1).
 - [2] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2021-07-02(1).
 - [3] 中共中央国务院. 印发关于新时代加强和改进思想政治工作的意见[N]. 人民日报, 2021-07-13(1).
 - [4] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话[M]. 北京: 人民出版社, 2021.
 - [5] 冯刚, 彭庆红, 余双好, 等. 新时代高校思想政治教育学原理[M]. 北京: 人民出版社, 2021.
- 作者简介: 郝乐乐(1994.4—), 女, 单位名称: 甘肃华运高速公路服务区管理有限公司; 毕业学校和专业: 兰州交通大学博文学院, 电子商务。